

**Юсбаева Дарья Александровна,**  
*Владимирский юридический институт ФСИН России*  
**Usbaeva Darya Alexandrovna,**  
*Vladimir law Institute The Federal service of execution of punishments of Russia*  
naukakursantvui@yandex.ru

## **О СПОСОБАХ СОВЕРШЕНИЯ ПОБЕГОВ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ**

### **ABOUT WAYS OF COMMISSION OF ESCAPES FROM PRISON**

*Автор, обозначая и анализируя в статье статистические данные, а также практику борьбы и расследования побегов, говорит о необходимости изучения информации о способах их совершения как наиболее значимого элемента криминалистической характеристики данного вида преступлений.*

*The author analyzing statistics and practice investigate shoots, talks about the need to study information about methods of their making as the most important element of forensic characteristics of this type of crime.*

*Методика расследования преступлений, криминалистическая характеристика, побег, способ совершения побегов.*

*Methods of crime investigation, forensic characterization, escapes, way of doing shoots.*

Одна из основных задач исправительных учреждений Федеральной службы исполнения наказаний (далее – ФСИН России) заключается в предупреждении совершения новых преступлений, как осужденными, так и иными лицами (ст. 1 УИК РФ). Эта задача тесно связана с задачами иных правоохранительных органов и ведомств, в частности, задач, по своевременному раскрытию и расследованию преступлений, в том числе совершаемых осужденными на территории пенитенциарного учреждения.

Как показывает практика, одним из наиболее распространенных пенитенциарных преступлений являются побег из мест заключения.

В свою очередь, уголовное наказание за совершение побега из мест лишения свободы, из-под ареста или из-под стражи, предусмотрена статьей 313 УК РФ. Общественная опасность побега из места лишения свободы, а равно побега из-под ареста или из-под стражи (далее – побега) лица, находящегося в предварительном заключении, обусловлена:

- прерыванием исполнения приговора, решения суда, меры пресечения в виде заключения под стражу;
- общей дезорганизацией деятельности исправительного учреждения в связи с привлечением сил и средств на поиск и задержание виновного;
- создает опасность совершения таким лицом нового преступления;

– порождает беспокойство населения, и его неуверенность в способности органов уголовно-исполнительной системы обеспечивать надежную изоляцию преступников от общества.

Анализ статистических данных ФСИН России, говорит о том, что за 2016 год было зарегистрировано 196 преступлений, предусмотренных статьей 313 УК РФ и более 4 тысяч противоправных деяний, направленных на совершение побега было предотвращено<sup>1</sup>. Необходимо отметить, что в настоящее время классификация побегов рассматривается учеными и практиками неоднозначно. Это связано с тем, что появляются новые и совершенствуются уже существующие виды совершения побегов.

В свою очередь, под способом совершения побега понимается совокупность самовольных действий лица, содержащегося в местах лишения свободы, содержания под стражей или под арестом, направленных на незаконное оставление соответствующих учреждений, с целью приостановления исполнения наказания в отношении данного лица и/или совершения новых преступлений.

Поэтому автору представляется логичным рассмотреть классификацию способов совершения побегов основанную, в первую очередь, на современной уголовно-правовой практике, а затем рассмотреть случаи совершения побегов наиболее изощренными способами.

Анализ, как современных исследований, так и правоприменительной практики позволяет выделять следующие виды совершения побегов:

1) Непосредственное преодоление основного ограждения.

Данный вид побега осуществляется при помощи длительной подготовки, включающей в себя изучение линии охраны, поведения часовых, дежурной смены, их отношение к служебным обязанностям, состояния ограждений и работоспособность технических средств охраны. Зачастую, побеги совершенные таким способом происходят ввиду халатного несения службы сотрудниками исправительных учреждений, заключающегося в несвоевременности принятия каких либо мер по предотвращению побега и ненадлежащем исполнении ведомственных нормативно правовых актов по организации охраны.

2) Сооружение и использование тайников.

Использование тайников при совершении побегов рассматривается в двух аспектах. Первое – это использование тайников при укрытии в грузах, вывозимых из территории исправительного учреждения транспортными средствами. Второе – укрытие осужденных в тайниках на территории учреждения, с целью введения администрации в заблуждение. При обнаружении отсутствия осужденного на месте работы организуется проверка наличия спецконтингента. При подтверждении факта отсутствия данного

---

<sup>1</sup> 2-УИС. Отчет о состоянии преступности среди лиц, содержащихся в учреждениях УИС за декабрь 2016 г. (официально опубликован не был).

осужденного, сотрудниками предпринимаются попытки поиска и поимки бежавшего за территорией исправительного учреждения, что позволяет осужденному покинуть территорию без особых трудностей, так как ввиду поиска беглеца на близлежащих участках местности ослабевает организация надзора и охраны внутри учреждения.

3) Побег, совершенный с подменой лиц.

Используя данный способ, осужденные обманным путем завладевают пропусками, служебными удостоверениями, форменной и гражданской одеждой, изготавливают парики и делают грим, тем самым пытаясь выдать себя за водителя, сотрудника, родственника, другого осужденного либо вольнонаемное лицо. Ввиду невнимательности сотрудников, которые несут службу на КПП по пропуску лиц, данный способ совершения побега вполне осуществим.

4) Использование подземных и воздушных коммуникаций учреждения.

При подготовке побега с использованием подземных и воздушных коммуникаций учреждения, осужденные самостоятельно или при помощи других лиц узнают расположение канализационных люков, интенсивности эксплуатации коммуникаций, наличие в непосредственной близости инженерно-технических средств охраны и надзора. Возможность осуществления данного вида побега становится возможным ввиду проведения некачественных обысковых мероприятий, проводимых сотрудниками учреждения.

5) Использование транспортных средств, для побега способом «на таран».

Данный вид побегов осуществляется при использовании транспортных средств, как правило, группой осужденных. Решив совершить побег таким способом, осужденные тщательно изучают систему заграждений и ограждений, в поисках наиболее уязвимых мест, которые возможно всего проломить с использованием автомобиля. Как показывает практика, в настоящее время совершения данного вида побега стало практически невозможным, ввиду развития системы охраны исправительных учреждений и создания новых технических средств охраны и надзора.

В настоящее время известны следующие уникальные случаи совершения побегов изощренными способами:

Тимур Гелашвили, осужденный за совершение разбоя к 11 годам лишения свободы в одной из Кемеровских колоний был освобожден из исправительного учреждения, в связи с тем, что администрации колонии пришло письмо с вложенным постановлением Мосгорсуда об освобождении Гелашвили в связи с пересмотром дела<sup>2</sup>. Тот факт, что бывший осужденный был освобожден незаконно, стал известен случайно – местный

---

<sup>2</sup> 29 января 2013 г. // Новостной портал Newsru.com. URL: <https://www.newsru.com/crime> (дата обращения: 17.11.2017).

участковый уполномоченный при обходе территории встретил беглеца, эта встреча вызвала у участкового подозрение, так как по его подсчетам, Гелашвили должен был отбывать наказание не менее 2 лет. Увидев сотрудника, осужденный попытался бежать, но был задержан и доставлен в отделение полиции для дальнейшего разбирательства.

Побег афериста Евгения Печенкина из новосибирской колонии общего режима средства массовой информации прозвали самым красивым и дерзким, а самого Печенкина прозвали человеком-кротом. План побега созрел у осужденного за 4 месяца до его осуществления. Способом совершения побега был избран подкоп<sup>3</sup>. Для этого осужденный воспользовался слабой организацией надзора и начал рыть тоннель в помещении сарая на территории учреждения, вниз на глубину 8 метров, чтобы не наткнуться на инженерно-технические средства охраны и надзора расположенные под землей, используя при этом обычный мастерок. В дальнейшем, он подговорил 2 осужденных помочь ему и за 4 месяца они вырыли подкоп длиной 100 метров по прямой и 8 метров под углом, что бы вывести тоннель на поверхность земли. Побег был осуществлен Печенкиным единолично, на 2 недели раньше, чем планировалось. После того, как он покинул территорию учреждения, добрался до Волгограда, где около 2-х лет занимался мошенничеством в сфере недвижимости, где и был пойман при помощи бдительных местных жителей.

Таким образом, способ совершения побега является одним из основных элементов криминалистической характеристики данного преступления. Вышеперечисленная классификация, описание типичных действий осужденных при подготовке и совершении побега способствуют более быстрому и эффективному раскрытию преступления и проведению необходимых процессуальных и иных действий.

---

<sup>3</sup> Стометровка под землей // НГС. Новости. URL: <http://news.ngs.ru/more/51912> (дата обращения: 17.11.2017).